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7. ZEMĚDĚLSKÉ STRATEGIE NA ROZHRANÍ DVOU EKOZÓN 
(obr. 42–46)

3) systémy, které využívají nejen variabilitu pro-
dukčních způsobů, ale ještě další variabilitu v je-
jich rámci – např. více způsobů obilní produkce
 

Vybrané Milčice patří do skupiny třetí. Představite-
li prvé a druhé skupiny ve studované oblasti jsou Hra-
dišťko, Písty, Zvěřínek a Třebestovice u Sadské (obr. 
37–39). Tyto vesnice kombinovaly obilní produkci 
a rybolov, nebo byly různým způsobem odkázány na 
práci v přilehlých lesích. Závislost na navátých píscích 
vedla k minimálně efektivní obilní produkci, která ale 
nepředstavovala jediný zdroj obživy (graf 5.08). Cel-
ková hospodářská bilance těchto vesnic proto mohla 
být relativně příznivá. 

Milčice

7.2. Přírodní podmínky 
(obr. 42–44; srv. kap. 4; 12)

Charakteristickým rysem Milčic a jejich plužiny je 
umístění na rozhraní dvou rozdílných geomorfolo-
gických jednotek – rovinatých navátých písků a star-
ších sedimentů vyvýšených říčních teras. 

Severní a západní část plužiny se rozkládá v inundační 
rovině sevřené nivou Šembery a Milčického potoka. Jejich 
podkladem je mladopleistocénní labská terasa pokrytá na-
vátými písky. Hlouběji leží nepropustné slínovce. Nadmoř-
ská výška se zde pohybuje kolem 190m. Jižní část plužiny 
naopak vybíhá na terénní svah a plošinu starší středopleis-
tocénní labské terasy (190–210 m.n.m.), ze které vystupují 
druhohorní útvary tvořené slínovci.

Inundační terén severní části je pokryt převážně fl u-
viálními písčitými nebo písčitohlinitými sedimenty, okra-
jově vystupují podkladové naváté písky. Svažitý a výše po-
ložený terén jižní části plužiny pokrývají převážně fl uviální 
písky a štěrkopísky, ostrůvkovitě také slínovce. Současné 
půdní jednotky se do jisté míry liší od situace předcháze-
jící modernímu zemědělství. Nižší partie plužiny byly to-

7.1. Úvod

Předchozí kapitoly diskutovaly podmínky a způsoby 
zemědělské produkce těch vesnic, jejichž plužiny za-
ujaly rozlehlé plochy navátých písků. Obdělání těchto 
uniformních půd mohlo vést k jednostranné závislos-
ti na příznivém průběhu zemědělského roku. Nega-
tivní i pozitivní výkyvy postihovaly plošně celou plu-
žinu. Z toho důvodu bylo možno zemědělské strategie 
těchto vesnic charakterizovat jako vysoce riskantní 
a s nejistým výsledkem. 

V následující kapitole bude ukázkově pojednána 
vybraná vesnice – Milčice – fungující na odlišných 
principech. Tato vesnice totiž reprezentuje sídla situo-
vaná na rozhraní navátých písků a úrodných černoze-
mí, tedy na pomezí dvou rozdílných ekozón. Pro tato 
sídla bylo typické, že obě rozdílné ekozóny byly jak 
zemědělsky atraktivní, tak vzájemně komplementární 
(obecně např. Lienau 1995, 125; Becker 1998, 174). To 
jim poskytovalo řadu výhod, přesněji hospodářských 
„šancí“ (Sieferle 2006, 157).

Na pomezí dvou odlišně atraktivních ekozón lze 
obvykle sledovat specifi cké rozložení zemědělských 
aktivit, které ve zvýšené míře odráží měnící se konku-
renční vztahy mezi sídly v relativně lepší a horší eko-
zóně. Tuto problematiku zatím ponecháváme stranou 
(srv. Hagget 1973, zvl. 43ff .).

Milčice představují jen jeden z mnoha ideálních 
sídelně-ekonomických způsobů, jakými byly využí-
vány komplementární ekozóny. Obecně lze rozlišit tři 
skupiny:

1) systémy, které kombinují různé formy obživy – 
např. zemědělství a (rybo)lov, zemědělství a neze-
mědělskou produkci

2) systémy, které se opírají o dva odlišné zemědělské 
produkční způsoby – např. obilní a živočišnou 
produkci
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tiž v 19.–20. století odvodněny a zcela kultivovány orbou, 
výše položené části pak ovlivnila hluboká orba. Dnes se 
v původních inundačních terénech nachází bonitně nejví-
ce hodnocené černice, dále lužní a nivní půdy; zastoupeny 
jsou také arenosoly vytvořené na navátém písku a hnědé 
černozemní půdy. Svažitý povrch a plošinu jižní části plu-
žiny zaujímají převážně černozemě a hnědé černozemní 
půdy, okrajově také bonitně slabší hnědé půdy. 

Právě mírná svažitost terénu patří mezi jedny z opo-
míjených výhod pro tradiční zemědělství. Mělká orba ved-
la k vytvoření nepropustných vrstev v podorničí, čemuž 
mohla mírná eroze a plynulé prohlubování orby zabránit. 
Zlepšovala se také obnova zásoby minerálních látek (např. 
Otremba 1976, 130). 

Severní část plužiny je ze severu vymezena nivou Šem-
bery. Podél paty mladší terasy pak teče Milčický potok, kte-
rý se do Šembery vlévá až na rozhraní kat. ú. Sadské a Kos-
telní Lhoty. Inundačním terénem mezi Šemberou a Milčic-
kým terénem protékalo několik drobných vodotečí.

Zástavba vesnice se rozkládá přímo na rozhraní inun-
dačního a svažitého terénu. Jižní a západní část se okrajem 
dotýká ještě nivy Milčického potoka, severní a východní 
leží na vyšší terase. Celkovou situaci výstižně evokuje i Va-
vákův popis Milčic z roku 1796.38

7.3. Pramenná základna

O hospodářství Milčic informují Knihy pamětní F.J. 
Vaváka (I-V). Jejich ojedinělou výpověď lze znáso-
bit srovnáním se soudobými raabizačními operáty 
a plány, které dovolují lokalizaci jednotlivých země-
dělských ploch a představu o prostorovém rozložení 
hospodářských aktivit poslední třetiny 18. století.39 Ja-
ko podklad pro kartografi cké znázornění byl využit 
císařský otisk stabilního katastru (srv. kap. 5.4).

Neopakovatelná sdělovací schopnost pamětí F.J. Vavá-
ka přitahovala od počátku pozornost historiků, kteří upo-
zorňovali na jeho výjimečné postavení, a to i v evropském 
kontextu (souhrnně Kutnar 1941; týž 1948, passim; týž 
1982, 79–80).40 Mezi písemnými památkami, které zane-
chali sedláci stojící ještě v prostředí tradičního zemědělství, 
bychom ve střední Evropě hledali marně srovnatelnou pa-
ralelu (srv. Lorenzen-Schmidt – Poulsen 1992; tíž 2002; Pe-
ters Hrsg. 2003; zde i kritika vypovídací schopnosti těchto 
druhu pramenů).41 Naše pozornost se obrací jen k jedno-
mu z mnoha témat, kterému F.J. Vavák věnoval soustavnou 

38 „… a při prvním přívrší, které od labských rovin k straně 
polední se začíná, tak že uprostřed její návsi do prvního vrchu se 
jede, od východu k západu má délku, od poledne k půlnoci šířku, 
východní příčka s polední délkou leží na vrchu, západní pak příčka 
se půlnoční délkou leží v dolině.“ (Vavák III/2, 77) 

39 Geometrische Realausmessungs= Tabelle A-D. SObA, 
fVP, inv. č. 19 

40 Starší literaturu týkající se F.J. Vaváka a Milčic shrnují 
Velinská – Velinský – Forst 1961. Vlastní Vavákův životopis vydán 
později S. Jonášovou-Hájkovou (1978; táž 1979).

41 Další texty českých sedláků nejsou s Vavákem přímo 
srovnatelné, neboť nedosahují jeho soustavnosti a hloubky či 
jsou mladší a vzdalují se již tradičnímu zemědělství (např. Josef 

pozornost – k popisu a hodnocení zemědělských prací, je-
jich časovému a prostorovému rozložení, sklizním, dalším 
hospodářským výsledkům a ke klimatickým souvislostem 
(Kutnar 1941, zvl. 94–125; zde i další starší lit.; k významu 
pro studium klimatu např. Kotyza 2002).42 

Vavákovu textu přisuzujeme vysoký význam pro-
to, že umožňuje poznat jedinečným způsobem hos-
podářské chování rolníků, popř. sedláků, a to ještě 
v prostředí tradičního zemědělství. Tím lze význam-
ně doplnit pohled založený na vrchnostenské a státní 
evidenci. Vavákův text dovoluje poznat provoz sel-
ského hospodářství, které fungovalo jinak než režijní 
vrchnostenský dvůr, na který se obvykle soustřeďuje 
historikova pozornost. Obě hospodářské jednotky se 
přitom zásadně lišily, a to jak svými možnostmi, tak 
cíli (srv. kap. 34). 

F.J. Vavák patřil k poslední generaci hospodářů, 
kteří vyrostli ještě v období před tereziánsko-jose-
fi nskými reformami, před zavedením nových plodin, 
osevních postupů a nástrojů (kap. 7.4). Vavákovy Kni-
hy pamětní jsou podstatné nejen na úrovni obecných 
poznatků, ale také jako konkrétní příklad zemědělské 
výroby ve vesnici sousedící s enklávou marginálních 
půd na navátých píscích u Sadské. 

Pro potřeby této kapitoly se analýza Vavákova tex-
tu soustředila na období zahrnující přesně 30let, kon-
krétně roky 1770–1799, neboť krátce poté přestal Va-
vák aktivně hospodařit (usedlost předal synovi roku 
1801) a zároveň se množí zmínky o nových zeměděl-
ských postupech a plodinách (sklizeň brambor Vavák 
soustavněji uvádí od roku 1798).

7.4. Hlavní rysy zemědělské výroby v Milčicích 
(2.pol. 18. stol.)

F.J. Vaváka (*1741) lze zařadit mezi sedláky, kteří za-
čali hospodařit ještě v období předcházejícím racio-
nalizačním změnám a státním zásahům do zeměděl-
ské výroby. Ačkoliv Knihy pamětní pokrývají přede-
vším poslední třetinu 18. století, která je shodně po-
važována za přelomové období a počátek moderního 
racionálního zemědělství, tak Vavákovo hospodaření 
je třeba chápat jako odraz mnohem starších zeměděl-
ských tradic. Zřejmým dokladem je Vavákova neustá-
lá konfrontace vlastních tradičních postupů, očekává-
ní a rozhodování na straně jedné, se všemi inovacemi 

Dlask z Dolánek u Turnova; Václav Mašek z Vodoškrt; Jan Pihert 
z Domoušic). Srv. Kutnar 1948; týž 1982; Křivka 1965.

42 Vavákův text umožnil sestavení podrobného kalendáře 
zemědělské činnosti a jejich vazbu na průběh počasí v konkrét-
ním roce pro Milčice, a to mezi lety 1770–1799 (edice do 1810) 
s absencí podrobnějších zpráv pouze pro roky 1773 a 1775–76. 
Rozsah tohoto zpracování překročil únosnou mez této kapitoly, 
a proto zde budou uvedeny jen přehledy klíčových činností (orba 
a setí, sklizně, pastva dobytka).
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nové doby na straně druhé, popř. časté překvapení 
nad hospodářskými výsledky docílené novými po-
stupy v sousedních vesnicích. O silném sepjetí země-
dělství milčických sedláků s tradičním zemědělstvím 
16.–1.pol. 18. století svědčí např.:43

A. polní hospodářství: 
(i) nesystematické hnojení a téměř absolutní závislost 

na průběhu počasí 44; (ii) osevní postupy kombinující růz-
ně intenzivní varianty trojpolí (od intenzivních forem až 
po extenzivní střídání ozimů a úhoru); (iii) pěstování tra-
dičních jarních i zimních obilnin doplněných na straně jaře 
prosem, luštěninami (hrách, čočka, vikev) a hospodářský-
mi plodinami (konopí, len); (iv) orební technika neumož-
ňující hlubokou orbu a závislá na příznivých fyzikálních 
vlastnostech půdy (mírně vlhká půda); (v) setí do záhonů 
– hřbetin, především do vyklenuté části (ostředky), nikoliv 
do rozorů; (vi) sklizeň zajišťovaná srpy, pouze v době slab-
ších úrod a řídkého obilí také obilními kosami; (vii) absen-
ce umělých pícnin a až do konce 18. stol. také brambor

B. luční hospodářství a pastviny:
(i) absence skutečně „umělých“ luk; (ii) významná převaha 
pastvin nad loukami

C. chov dobytka: 
(i) nepravidelné ustájení hovězího i vepřového dobytka 
a bravu. Doložena celoroční pastva během roků s mírnou 
zimou; (ii) nejisté a kolísavé zásoby pícnin, zabíjení dobyt-
ka před zimou; (iii) obecní pastva; (iv) doplňkově pastva 
v lese v případě vesnic sousedících s Kerskem

D. sociálně-ekonomické souvislosti
(i) tzv. „Hofwirtschaft “, nejisté uplatnění pracovní síly, ko-
lísavá pracovní kapacita, sezónní závislost na cizí práci; (ii) 
robota zrušena již v období raabizace 1777–80 (celozem-
sky až 1848)

7.5. Formálně- majetková podoba plužiny (2.pol. 
18. stol.)
(obr. 46)

Milčickou plužinu lze popsat jako majetkově silně 
fragmentarizovanou. Osu katastrálního území tvořil 
rozlehlý pás obecních pastvin a rustikálních luk podél 
Milčického potoka, na které po obou stranách nava-
zovala vlastní plužina. Na severu a severozápadě byly 
parcely rozloženy v inundační rovině, na jihu a jiho-
východě na svahu a vyvýšené plošině. Základ pluži-
ny tvořily majetkově promíšené svazky středně dlou-
hých pásových parcel (200–400m) uspořádaných do 
blokových tratí po ca 5–15 parcelách. Pouze doplňko-

43 Srv. Černý 1930; Míka 1960; Petráň 1963; Kutnar 1941, 
94ff .; Smetánka 2004; Petráňovi 2000.

44 Srv. zvláště srovnání hospodářství Milčic a sousední 
Radimi „… neb my neoráme ani hnůj nevozíme, kde bychom a jak 
bychom chtěli, ale jak a kdy nám časy dovolují.“ (Vavák II/1, 112).

vě se vyskytovaly také velké blokové parcely, a to pře-
devším v inundačních terénech. 

Současný rozsah kat. ú. Milčic je výsledkem no-
vověkých úprav vyvolaných stavbou železniční tratě. 
Starší stav 2.pol. 18. – 1.pol. 19. století ukazují císařský 
otisk stabilního katastru a raabizační plány. 

Nepravidelný tvar tehdejší plužiny s výběžkem k jihu 
je výsledkem silného konkurenčního vztahu s okolními 
sídly. Snad ho můžeme spojit se zprávou z roku 1294, kdy 
Václav II. odškodnil vyšehradskou kapitulu za ztráty vznik-
lé založením zbraslavského kláštera, a to odtržením části 
pozemků královských Milčic a jejich přičlenění k plužině 
sousedních kapitulních Tatců (RBM II, 1230, č. 2808; srv. 
také kap. 10.8). 

Situaci mohly ovlivnit i pozdější přesuny, neboť k roku 
1326 a 1356 jsou i Milčice uváděny jako majetek vyšehrad-
ské kapituly (RBM III, 482, č. 1239; tamtéž V, 188, č. 351) 
a od Tatců byly defi nitivně majetkově odděleny až v 16. 
století. O pozdějším prostupování pozemků svědčí i majet-
kové rozložení, které plán císařského otisku zastírá, ale ná-
zorně jej ukazuje raabizační plán vynechávající pozemky 
vesnic Tatců, Peček a Radimi (SObA, fVP, inv. č. 4535–36).

7.6. Rozložení zemědělských aktivit 
(obr. 45)

7.6.1 Celková charakteristika (podle raabizačních 
operátů, 1778/80)

Rozsahem plužiny se Milčice podobaly okolním Lho-
tám (ca 300–500ha). Zásadně je odlišoval nižší podíl 
ploch trvale začleněných do orného zemědělství a nao-
pak dvojnásobně vyšší podíl obecních pastvin a ostat-
ních rustikálních luk. Také velikostní struktura used-
lostí byla ve srovnání s Lhotami odlišná (tab. 7.01).

Tab. 7.01. Celková charakteristika Milčic.
počet rustikálních 
usedlostí:

19

velikostní struktura: malé usedlosti 3x 19–26 měřic ca 4,5 ha
střední usedlosti 7x 82–94 měřic ca 17 ha
velké usedlosti 4x 144–163 měřic ca 29 ha
velké usedlosti 2x 221–240 měřic ca 44 ha

celkový rozsah 
plužiny:

ca 454 ha 100%

pole ca 323 ha 71%
louky ca 15 ha 4% 29 %
obecní pastviny 
a „Jezírko“

ca 116 ha 25%

Poznámka: Podle raabizačních operátů (1778/80). Plošné údaje 
převedeny ze čtverečných sáhů na hektary a zaokrouhleny. 
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7.6.2. Orné plochy

F.J. Vavák rozdělil orné plochy v plužině Milčic do 
dvou hlavních a do jisté míry protikladných skupin 
(Vavák III/2, 79ff .): 

(i) výše položené a snadněji obdělatelné země, které 
poskytovaly stabilní a jistou úroveň minimálních vý-
nosů v rámci obvyklého trojpolí s pravidelným úho-
rováním, rezignováno bylo na výsev pšenice
(jisté, předvídatelné a relativně stabilní)

(ii) nízko položené a jen obtížně obdělatelné „černé“ 
země, které poskytovaly vysoké ale nepravidelné vý-
nosy, umožňovaly pěstování náročnější pšenice a ne-
vyžadovaly pravidelný úhor; zemědělské práce byly 
závislé na počasí a průběhu periodických záplav 
(nejisté, ale potenciálně vysoké výnosy)

Minerálně slabší, ale lépe obdělatelné a méně ris-
kantní pozemky, byly sedláky hodnoceny jako lepší, 
než minerálně bohaté, ale těžké a vlivy počasí nepřed-
vídatelně ohrožené půdy. „Vrchní“ země navíc umož-
ňovaly pravidelné obdělání, a tím dodržení optimál-
ních agrotechnických lhůt.

Tab. 7.02. Přehled dvou hlavních skupin orných po-
zemků v plužině Milčic (2. pol. 18. stol.).

(i), vrchní země (ii), „černé země“
kultivace snadnější obtížná, 

těžké půdy vyžadující intenzivní 
orbu

osevní 
postup

normové trojpolí intenzivní trojpolí – čtyřhonná 
soustava

(úhor možno vkládat nepravidel-
ně, zpravidla ozim-jař-jař-úhor)

obilniny ozim:  žito
jař:  vše 
(obilniny, luštěniny, proso)

ozim:  pšenice
jař:  ječmen, oves

kolísání 
výnosů

malé, výnosy bezpečné výnosy závislé na záplavách 
a počasí

celkové 
hodnocení 
(Vavák)

nejlepší horší

současné 
hodnocení

vysoký produkční 
potenciál

nejvyšší produkční potenciál

Poznámka: Podle F.J. Vaváka III/2, 79ff . Podrobněji srv. tab. 7.11.

Menší část plochy pak zaujímaly další půdy, které 
mohly tvořit ostrůvky v rámci pásových nebo bloko-
vých parcel. Vavák je popisuje jako země špatné, buď 
méně úrodné nebo s kolísavými výnosy:

(iii) zamokřené pozemky umožňující pouze setí ja-
ře na přelomu dubna a května, a to jen v příznivých 
a suchých letech
(iv) výsušné pozemky umožňující pouze extenzivní 
formy úhorové soustavy (nenáročné obilniny nebo 

dlouhodobější úhorování, dvojhonná soustava ozim 
– úhor)

Lokalizace (obr. 45):
Na základě Vavákových údajů lze pozemky skupiny (i) 
umístit jižně od nivy Milčického potoka, skupiny (ii) se-
verněji až po nivu Šembery. Problematická zůstává loka-
lizace zbylých méně výrazných skupin, které tvořily menší 
plochy v rámci předchozích. Nemusely být představovány 
formálně vydělenými parcelami, ale mohly tvořit bonitně 
horší části středně dlouhých pásových parcel. Podle Vavá-
kových údajů lze tedy předpokládat:

skupina (i)  –  dobré pozemky jižně od Milčického poto-
ka

skupina (ii)  –  lepší pozemky v inundačním terénu mezi 
Šemberou a Milčickým potokem

skupina (iii)  –  špatné a nejhorší pozemky v inundačním 
terénu mezi Šemberou a Milčickým  poto-
kem

skupina (iv)  – špatné a nejhorší pozemky jižně od Milčic-
kého potoka

Potřebné prostorové údaje pro obr. 45 poskytují raabizační 
operáty a plány (postup srv. kap. 5.4). 

7.6.3. Louky a pastviny

Rustikální (obecní) pastviny a louky tvořily podstat-
nou část zemědělské výroby v Milčicích a zaujíma-
ly ca 120 ha (téměř 30% rozsahu plužiny).45 Tím se 
Milčice výrazně odlišovaly od vesnic, které již ležely 
mimo kontaktní oblast navátých písků, inundačních 
terénů a výše položených teras. Tyto vesnice měly na-
opak pastvin i luk nedostatek a byly nuceny milčické 
pozemky využívat. Hospodářský význam těchto past-
vin přibližuje F.J. Vavák slovy:

 „Po všem pastvy a chování dobytka tuto ves šťastnou 
činí.“ 

(Vavák III/2, 82)

7.7. Zemědělské strategie a kolísání výnosů

Cílem této kapitoly není analyzovat vazbu zeměděl-
ských prací a vegetačních cyklů na počasí, ale ukázat 
reálný dopad tohoto kolísání na zemědělskou pro-
dukci Milčic v poslední třetině 18. století.46 

45 Katastrální území zachycení na císařském otisku zahr-
nuje pastviny a louky náležející radimskému panství. S nimi by 
pak podíl pastvin a luk v Milčicích dosáhl ca 35%. 

46 Souvislostmi mezi kolísáním klimatu a zemědělskými 
pracemi, vegetačními cykly a velikostmi sklizní se agrární dějiny 
intenzivněji zabývaly v 50.–60. letech (např. Wächter 1958, zvl. 
104ff .; Slicher van Bath 1965, 19ff .; Abel 1955, zvl. 104ff .; tentýž 
1974, zvl. 267ff .; Čechy: Černý 1956), později se k tomuto tématu 
vrátila také historická klimatologie (srv. Brázdil – Kotyza 2002). 
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7.7.1. Míra kolísání

Pro poznání meziročního kolísání vegetačních cyklů 
zemědělských plodin a zároveň variabilního harmo-
nogramu sezónních zemědělských prací jsou klíčové 
zprávy o:

(i) průběhu orby a setí  – ukazují počátky vege-
tačních cyklů ozimů 
a jaří (graf 7.07)

(ii) průběhu žní  –  ukazují zrání a konec 
vegetačního cyklu 
(graf 7.09 + přiložená 
doplňující tabulka)

(iii) pastvě dobytka (ovcí) –  ukazují vlhkost a kru-
tost zimy (graf 7.08)

Ve všech případech lze pozorovat těsnou vazbu 
zemědělských prací a vegetačních cyklů na počasí. 
Ačkoliv se hospodáři řídili dlouhodobou zkušeností, 
pranostikami a tradičními kalendáři, vykazují všech-
ny tři hlavní ukazatele vysokou variabilitu. 

(i) Zasévání jaří probíhalo od února do května, ozimů 
od srpna do Adventu. Setí bývalo často přerušeno ne-
příznivým počasím, stejně jako vláčení a ostatní prá-
ce. Z toho důvodu byl vegetační cyklus obilnin rozko-
lísán nejen meziročně, ale vzhledem k délce a nuce-
nému přerušování prací i sezónně, tj. v rámci jednoho 
roku. Pouze v jediném roce F.J. Vavák poznamenal, že 
„jsme mohli dosyta jak k jarnímu setí ostředků naděla-
ti i hnoje mnoho zaorati, což málo kdy se stává.“ (listo-
pad 1787, Vavák II/2, 35). 

(ii) Rozkolísanost orby, setí a další vlivy působící bě-
hem období růstu a zrání se odrazily ve výkyvech po-
čátků sklizní. Za optimální bylo považováno postup-
né dozrávání a plynulá sklizeň obilnin, a to různých 
druhů na různých plochách. Závěr sklizně se často 
kryl s nejtěžším oráním (orání podvůrků). Vavákovy 
zprávy ukazují rozmanitý průběh sklizní s počátky od 
24.6. po 9.8. a postupným ukončováním od počátku 
srpna do konce října. 

(iii) Roční úseky, kdy se nemohly ovce pást venku, 
ukazují nejen krutost a vlhkost zimy, ale také výrazná 
posunutí počátku vegetačních cyklů nebo jejich pře-
rušení, a to podobně jako kalendář orby. Počet dnů, 
kde ovce byly přes den zavřeny ve dvoře kolísal mezi 
0 (pastva přes celou zimu) až po 180 dnů (pastva ne-
možná od listopadu do května). 

7.7.2. Průměrné výnosy a jejich kolísání

Údaje uvedené ve fassích josefského katastru, které 
zaznamenává také F.J. Vavák, odráží (i) skutečné prů-
měrné výnosy, (ii) jejich kolísání a (iii) bere v úvahu 
také obtížnost vložené práce. Nižší zrnitost přitom 
nemusí znamenat nižší výnosy, ale větší míru rizika 
a těžké a obtížně kultivovatelné půdy. Tak je třeba vní-
mat i Vavákovo hodnocení.

Tab. 7.03. Průměrné výnosy hlavních skupin pozemků 
v Milčicích (1796).

země obilnina sypnost – korců z 1 
mandele snopů

zrnitost dle josefského 
katastru

I., vrchní žito ½ – ¾ 7
ječmen ¾ – 1

II., “černé” pšenice ½ 5,8
ječmen ¾ – 1

III., křemeni-
té, sprašovi-

té, písčité

žito - 3–4

Poznámka: Sypnost podle F.J. Vaváka (III/2, 79ff .).

Velikost sklizní poddanské usedlosti bylo velice 
obtížné stanovit a nedokázali to ani tehdejší hospo-
dáři. Před sklizní a v jejím průběhu získali jen základ-
ní představu o množství a kvalitě slámy, sypnosti kla-
sů a kvalitě zrna. První vymlácené obilí hned zasévali 
a ve výmlatu pokračovali celou zimu. Výnos byl prů-
běžně zmenšován vlastní spotřebou. V těchto pod-
mínkách lze Vavákovy záznamy hodnotit jako relativ-
ně vyčerpávající, byť jsou výrazně neúplné a týkají se 
jen několika let. Převažují záznamy o výnosech špat-
ných sklizní, neboť uvedením nízkých hodnot Vavák 
zdůraznil neúrodu určitého roku. 

Ačkoliv představa o kvantitativní velikosti úrod 
uniká, zůstává pevný poznatek o relativním kolísání 
(tab 7.04). To odráží variabilní počet mandelů na ko-
rec mezi 1 – 10, popř. 15, a sypnost mandelů mezi 1/8 
a 1 korci. Výkyvy tedy byly poměrně značné. Výnosy 
2 mandelů na korec při sypnosti ½ korce z mandele 
znamenaly zrnitost 1. K ní se blížily sklizně více let, 
ale nezdá se, že by někdy byla tato hranice v celkovém 
součtu výnosů ze všech parcel překročena. 

Pokud bychom hledali důvody, proč se dařilo udr-
žet minimální hranici sklizňového výnosu kolem zr-
nitosti 1–2, museli bychom naši pozornost obrátit ke 
sledování intenzivních pracovních a zemědělských 
postupů, které se uplatňovaly v okamžiku hrozícího 
úrodnostního výpadku. Z nich můžeme příkladově 
uvést záznam z roku 1790:

„Menší hospodářové… své ječmeny trhati dávali… však 
proto přece 2, 3 mandele po korci jedva dostali. Sýpka 
ječmena byla větší, protože krátký byl…“ (Vavák II/2, 
144). 
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Tímto způsobem mohlo být i ve velmi beznadějné 
situaci docíleno zrnitosti kolem 1–2. Právě tyto způ-
soby překonávání neúrod lze předpokládat pro sou-
sední Lhoty na navátých píscích. 

Tab. 7.04. Relativní kolísání sklizní v Milčicích (srv. tab. 
7.10).

rok mandelů na plošný 
korec

dutých korců na 
mandel

charakteristika 
sklizně

1780 10–15 –  hojné žně
1781 1–2 – podprůměrná
1783 2–3 – podprůměrná
1789 1–2 

(20 mandelů na kopu 
záhonů)

– ?

1790 2–4 1/8 – ¼ 
(ječmeny více)

podprůměrná

1791 – ¾ – 1 průměrná (?)
1797 – ½ – ¾ ?
1798 – ¼ průměrná
1799 – ¼ – ½ (ječmen 1) průměrná

Poznámka: Podle F.J. Vaváka (I-III, passim). Čtvrtce (věrtele) 
převedeny na korce.

7.7.3. Sklizňová variabilita jednotlivých ploch 
a obilnin 

Obecnou charakteristikou sklizňových výnosů v Mil-
čicích byla velká (i) meziroční, (ii) prostorová a (iii) 
druhová variabilita. 

O velikosti a průběhu sklizní máme základní před-
stavu díky Vavákovu subjektivnímu hodnocení. Vedle 
obvyklého celkového kolísání je pozoruhodné stří-
dání dobrých úrod na obou hlavních skupinách mil-
čických pozemků, na spodních „černých“ a vrchních 
zemích. To naznačuje také vzájemné střídání vyšších 
výnosů žita (vrchní země) nebo pšenice (spodní „čer-
né“ země). Někdy lze doložit přímo výpadek úrod na 
nížeji položených „černých zemích“. Podobně se stří-
daly výpadky jaří nebo ozimů. 

Tab. 7.05. Variabilita úrod různých obilnin na různých dru-
zích pozemků v Milčicích (srv. tab. 7.10).

rok žito pšenice ječmen oves
1770 – x Výpadek úrody v nižších polohách.
1771 – x – – Výpadek úrody v nižších polohách.
1772
1773
1774 Výpadek úrody v nižších polohách.
1775
1776 x
1777
1778
1779
1780 vše dobré
1781 Výpadek úrody v nižších polohách.

Výpadek úrody na křemenitých 
a písčitých půdách.

1782 výpadek jaří

rok žito pšenice ječmen oves
1783 výpadek 

ozimů
1784 x – x
1785
1786 – výpadek jaří
1787 vše špatné
1788 vše dobré
1789 vše špatné
1790 – výpadek jaří
1791 vše dobré
1792 – x x
1793 x
1794 x
1795 – x
1796 x – x Výpadek úrody na „černých zemí“.
1797 x –
1798  x – –
1799 x – –

Poznámka:Podle Vavák I-III, passim. x = výrazněji lepší úroda 
než ostatních obilních druhů; – = úroda špatná nebo horší než v 
předcházejícím roce. 

7.7.4. Dopady nízkých výnosů na celkovou bilanci 
zemědělské produkce47

Nízká obilní zrnitost nemusela ještě znamenat celkově 
špatnou bilanci roční zemědělské produkce. Tak u ex-
trémně nízké úrody roku 1790 F.J. Vavák (II/2, 144) 
zároveň poznamenává, že dobytek zůstal i přes malou 
pastvu neobyčejně zdravý, zrno bylo vysoce kvalitní, 
ovoce zcela bez červů, vše bez plísní, zrna luštěnin 
měla být neobyčejně krásná, nečervivá a velmi kvalit-
ní, podobně i listová zelenina a řepy. Obilní výpadek 
roku 1790 byl tedy vyvážen kvalitou zrna, kvalitou ji-
ných plodin a především růstem cen za zemědělské 
produkty. Neohrozil vlastní selské hospodářství, ale 
spíše jen skupiny závislé na obilní nadprodukci.

I přes vysoké meziroční výkyvy, popř. narušení ve-
getačních cyklů, chybí doklady o existenčním nebo 
dokonce subsistenčním ohrožení milčických sedlá-
ků, a to i když za sebou následovala série velmi sla-
bých sklizní. Vždyť i ve špatných hladomorných le-
tech 1770–1771 mohl F.J. Vavák zaznamenat relativně 
dobrou úrodu pšenice. Samotné Vavákovy expresivní 
popisy negativních dopadů tzv. „hladových let“ 1770–
1772 se pravděpodobně netýkaly sedláků, ale skupin 
závislých na zemědělské nadprodukci (převážně bez-
zemků). Odlišný průběh těchto krizových let lze ale 
sledovat pro Kostelní a Pískovou Lhotu, kde prokaza-
telně postihly alespoň část hospodářů (kap. 5.7). 

Lze shrnout, že zemědělské strategie Milčic do-
kázaly zajistit velice stabilní minimální sklizňové vý-
nosy. Ty plně pokrývaly nezbytné konzumní nároky 
v daném roce i kapitál pro rok příští (osivo).

47 Pro jednoduchost neuvažujeme sociálně-ekonomická 
omezení ani míru zapojení milčických sedláků do trhu.
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7.7.5. Příčiny stability minimálního sklizňového 
výnosu

Za relativní stabilitou sklizňových výnosů stojí v pří-
padě Milčic vysoká míra zemědělské diverzity s té-
měř dokonalou redukcí nebezpečí komplexní neú-
rody (srv. kap. 2.5 – 2.6). Doložit můžeme vysokou 
diverzitu na všech představitelných úrovní, od osev-
ních postupů a morfologie zemědělských ploch, až po 
subjektivní rozhodování jednotlivých hospodářů. Za 
klíčové lze považovat následné faktory:

1. Součástí silně fragmentarizované plužiny se záho-
novými poli byly různorodé plochy, a to z hlediska (a) 
fyzikálních vlastností, (b) minerální bohatosti (c), tak 
potenciálního ohrožení. Z toho plyne:
(i)  vysoká diverzita osevních postupů a pěstovaných 

plodin
(ii)  rozložení zemědělských prací a vegetačního cyklu 

do delších časových úseků 
(iii) náhlá zničení postihovala plužinu nerovnoměrně

2. Velikostní, sociální a demografi cké rozdíly mezi 
jednotlivými usedlostmi.
(i)  různé spotřební nároky a preference plodin
(ii) různorodé využití pracovní kapacity
(iii) různě intenzivní pracovní postupy

3. Povahové a zkušenostní rozdíly mezi jednotlivými 
hospodáři (= mentalitní, zkušenostní a informační 
diverzita):

(i) zvýšená diverzita v rozhodování a volbě zeměděl-
ských postupů

7.7.6. Dopady klimatických výkyvů

Dopady dlouhodobých klimatických výkyvů lze po-
soudit jen s ohledem na celkový rámec přírodních 
podmínek. Ty mohly poskytovat tak široký adaptač-
ní prostor, že klimatické změny vedly pouze k jinému 
rozložení zemědělských prací, k posunutí vegetačních 
cyklů či k nahrazení určitých druhů obilnin jinými 
(např. srážkově méně náročnými; graf 7.07–7.09). 

To byl i případ Milčic, které se nalézaly v jedné ze 
zemědělsky optimálních částí Čech. Minimální skliz-
ňovou úroveň v Milčicích neohrožovaly krátkodobé 
výkyvy a pravděpodobně je nemohly ohrozit ani vý-
kyvy dlouhodobé. 

Zcela jiná váha by připadala těm samým klimatic-
kým proměnám v oblastech, kde zemědělská výroba 
využila mezních podmínek a kde každá změna moh-
la vést k opuštění náročných a intenzivních zeměděl-
ských aktivit. 

Dlouhodobé výkyvy. 
Přírodní podmínky Milčic poskytovaly zemědělské 

produkci široký adaptační rámec. Nelze předpokládat do-
sažení produkčních limitů ani v extrémních podmínkách, 
které jsou někdy pro středověké a novověké období kon-
struovány (srv. Brázdil – Kotyza 1997; pro lehké písčité pů-
dy Fuhrmann 1999, zvl. 34ff .). Důvodem je velké množství 
vegetačně příznivých dnů (20. stol. – průměrně 290/rok), 
dnů vhodných pro zrání (20. stol. – průměrně 90 dnů/rok) 
a dostatek srážek (kap. 4.9). V případě dlouhodobých kli-
matických změn bylo možno posunout vegetační cyklus 
hlavních pěstovaných plodin v rámci delších časových úse-
ků (graf 7.07–7.09). 

Problémem nebyly ani extrémně dlouhé zimy a dlou-
ho ležící sníh. O tom svědčí i relativně úspěšné setí kdyko-
liv od února do přelomu dubna/května (s optimem v břez-
nu). Minerálně různě bohaté půdy umožňovaly případnou 
kombinaci všech hlavních obilnin, které měly různé nároky 
na množství a rozložení dešťových srážek. 

Krátkodobé sezónní výkyvy. 
Dopady krátkodobých sezónních výkyvů během ve-

getačního cyklu zmírňovalo především rozložení orebních 
prací do delších časových úseků, neboť v kritické růstové 
fázi se nacházela v jednom okamžiku vždy jen menší část 
obilnin. Překonat extrémní jarní výkyvy v podobě pozd-
ních záplav pak umožňovalo pozdní setí, často spojené se 
zaoráváním ozimů nebo časných jaří. 

7.8. Závěr

Formální podobu plužiny a její zemědělské využití, 
stejně jako osevní postupy apod. nelze promítat hlou-
běji do minulosti, neboť tyto jevy byly závislé na kon-
krétní sociálně-ekonomické situaci a klimatických 
poměrech. Za trvalé faktory podmiňující zeměděl-
skou výrobu je možno považovat pouze obecné rysy 
zemědělského fungování na pomezí dvou rozdílných 
přírodních prostředí.

Zemědělské strategie Milčic mohly využít výhod-
né podmínky („šance“), které nabízela poloha na roz-
hraní dvou zemědělsky atraktivních ekozón:

(i) komplementární rozložení zemědělských 
prací do delších časových úseků

(ii) pěstování různých druhů obilnin 
(iii) kombinaci, popř. vzájemné znásobování, 

obilní a živočišné produkce (obr. 7.06)
To vše ještě více znásobovalo diverzitu, se kterou 

se v předindustriálním zemědělství obvykle setkává-
me. Využívány byly potravinové zdroje, jejichž mezi-
roční variabilita byla závislá na odlišných faktorech. 
Důsledkem bylo zajištění relativně stabilních výnosů 
a rozložení rizika kompletní neúrody. 

Vysoká míra diverzity mohla snadno vyrovnávat 
sezónní klimatické výkyvy. Obecně dobré podmínky 
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pro zemědělskou produkci pak poskytovaly široký rá-
mec pro adaptaci na potenciální výkyvy dlouhodobé 
(graf 7.07–7.09). Dopad krátkodobých výpadků obil-
ních sklizní mohl být zmenšen intenzivním pracov-
ním nasazením. 

Milčice ukazují jiné podmínky zemědělské pro-
dukce než uniformní území navátých písků. Země-
dělská výroba v Milčicích se mohla určitě opřít o lep-
ší přírodní podmínky, které zajišťovaly nejen vyšší 
výnosy, ale v celkovém průměru také jejich stabilitu. 
Nelze však přímočaře tvrdit, že zemědělské výsled-
ky Lhot a Milčic se extrémně lišily. Diverzita, kterou 
Milčice snadno posilovaly využíváním vysoce hetero-
genních potravinových zdrojů, mohla být u Lhot do-
sahována jiným způsobem. Problém je třeba obrátit 
a ptát se, jak se lidé v enklávě navátých písků chovali, 
aby dosáhli podmínek srovnatelných s okolím. Jinou 
otázkou je, do jaké míry byli úspěšní. 

Obr. 7.06. Optimální rozložení zemědělské výroby na roz-
hraní dvou atraktivních a vzájemně komplementárních eko-
zón. Ideální srovnání Milčic s vesnicemi přiléhajícího Čes-
kobrodska (ekozóna A) a oblasti zaplavovaných navátých 
písků (ekozóna B).
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Tab. 7.08. Pastva dobytka – bravu – v Milčicích (1769–1799).
 říjen listopad prosinec leden únor březen duben květen

celkem dní
 1 8 15 22 1 8 15 22 1 8 15 22 1 8 15 22 1 8 15 22 1 8 15 22 1 8 15 22 1 8 15 22

1769/70                      ─ ─ ─         21
1770/71                   ─ ─ ─ ─ ─ ─ ─ ─ ─ ─     63
1771/72     ─ ─ ─       ─ ─ ─ ─ ─ ─ ─ ─ ─ ─ ─         81
1772/73     ─ ─ ─ ─ ─ ─ ─ ─ ─ ─ ─ ─ ─ ─ ─ ─ ─ ─ ─ ─ ─ ─ ─ ─     180
1773/74                                 0
1774/75      ─ ─ ─ ─ ─ ─ ─ ─ ─ ─ ─ ─ ─ ─ ─ ─ ─ ─          132
1775/76         ─ ─ ─ ─ ─ ─ ─ ─ ─ ─ ─ ─ ─ ─ ─ ─         120
1776/77         ─ ─ ─ ─ ─ ─ ─ ─ ─ ─ ─ ─             90
1777/78          ─ ─ ─ ─ ─ ─ ─ ─ ─ ─              73
1778/79                                 0
1779/80              ─ ─                  14
1780/81         ─ ─ ─ ─ ─ ─ ─ ─ ─ ─ ─ ─ ─ ─ ─ ─         93
1781/82         ─ ─ ─ ─ ─ ─ ─ ─ ─ ─ ─ ─ ─ ─ ─ ─         93
1782/83       ─ ─ ─ ─ ─ ─ ─ ─ ─ ─ ─ ─ ─ ─ ─            124
1783/84      ─ ─ ─ ─ ─ ─ ─ ─ ─ ─ ─ ─ ─ ─ ─ ─ ─ ─ ─ ─ ─       145
1784/85       ─ ─ ─ ─ ─ ─ ─ ─ ─ ─ ─ ─ ─ ─ ─ ─ ─ ─ ─ ─ ─ ─     165
1785/86         ─ ─ ─ ─ ─ ─ ─ ─ ─ ─ ─ ─ ─ ─ ─          114
1786/87     ─ ─ ─                          21
1787/88       ─ ─ ─ ─      ─ ─ ─               53
1788/89        ─ ─ ─ ─ ─ ─ ─ ─ ─ ─ ─ ─ ─ ─ ─ ─ ─         131
1789/90           ─ ─ ─                    21
1790/91           ─ ─                     14
1791/92             ─ ─ ─ ─ ─ ─               52
1793/94        ─ ─ ─ ─ ─ ─ ─ ─ ─ ─ ─ ─ ─             98
1794/95           ─ ─ ─ ─ ─ ─ ─ ─ ─ ─ ─ ─           81
1795/96                   ─ ─ ─ ─ ─ ─         43
1796/97         ─ ─ ─ ─ ─ ─ ─ ─ ─ ─ ─ ─ ─ ─ ─ ─         123
1797/98                                 0
1798/99       ─ ─ ─ ─ ─ ─ ─ ─ ─ ─ ─ ─ ─ ─ ─ ─           122
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Osídlení zemědělsky marginálních půd v mladším středověku a raném novověku
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Zemědělské strategie na rozhraní dvou ekozón
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Osídlení zemědělsky marginálních půd v mladším středověku a raném novověku
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Zemědělské strategie na rozhraní dvou ekozón
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Osídlení zemědělsky marginálních půd v mladším středověku a raném novověku
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Zemědělské strategie na rozhraní dvou ekozón

Ta
b.

 7
.1

1.
 S

ro
vn

án
í s

ou
ča

sn
éh

o 
pe

do
lo

gi
ck

éh
o 

a 
Va

vá
ko

va
 h

od
no

ce
ní

 p
lu

ži
ny

 M
ilč

ic
. 

20
./2

1. 
sto

l.
2.p

ol.
 18

.st
ol.

 (V
av

ák
 II

I/2
, 7

9-
81

)
Pe

do
log

ick
á c

ha
-

ra
kte

ris
tik

a
(S

ido
rin

ov
á 

re
d.

 
19

93
) 

Pů
do

tvo
rn

ý s
ub

str
át 

(g
eo

log
ick

á c
ha

ra
k-

ter
ist

ika
)

(H
olá

se
k r

ed
. 1

98
7;

 
týž

 1
99

3)

Pů
dn

í in
ter

pr
e-

tac
e –

 pr
od

uk
čn

í 
po

ten
ciá

l
(To

m
áš

ek
 re

d.
 

19
90

; t
ýž

 1
99

6)

Va
vá

ků
v n

áz
ev

Va
vá

ko
va

 ch
ar

ak
ter

ist
ika

Vý
no

sy

Če
rn

oz
em

Sl
íno

vc
e

Ve
lm

i v
ys

ok
ý

I.
„ .

 . .
 kt

er
é m

y p
ře

ce
 za

 ne
jle

pš
í d

rží
me

, n
e p

ro
to,

 ja
ko

 by
 ta

ko
vé

 by
ly,

 al
e p

ro
to,

 že
 na

 ni
ch

 le
hč

eji
 or

ati
, v

láč
eti

, b
ez

pe
čn
ě ž

ito
, 

ječ
me

n, 
pr

os
o, 

hr
ác

h a
 vi

ku
 – 

ne
 pa

k p
še

nic
i –

 sí
ti m

ůž
em

e.“
„Ta

 ze
mě

 ne
ní 

an
i č

er
ná

 an
i b

ílá
, a

ni 
vá

pe
nit

á a
ni 

sp
ra

šo
vit

á, 
ne

se
 ba

rvu
 dř

ev
a d

ub
ov

éh
o, 

př
íliš

 se
 ne

slí
vá

 an
i n

er
oz

mo
ká

, d
le 

kte
rýc

hž
to 

vla
stn

os
tí z

a d
ob

ro
u d

ržá
na

 bý
ti b

y m
oh

la.
 A

le 
že

 po
d s

eb
ou

 ½
 a 

¾ 
lok

te 
od

 vr
ch

u m
á v

rst
vu

 sl
ité

ho
 kř

em
en

e, 
po

d 
ním

ž m
íst

em
 bí

lá 
hlí

na
 a 

mí
ste

m 
př

eo
str

ý r
ez

ov
itý

 pí
se

k j
es

t, p
ro

tož
 ti 

sp
od

ní 
gr

un
tov

é s
vrc

hn
í z

em
i d

ob
ro

tu 
od

jím
ají

, v
 ča

s 
su

ch
a p

álí
, v

 ča
s m

ok
ra

 sv
rch

ní 
vo

du
 do

 se
be

 ne
po

uš
tí a

 ta
k o

ur
od

u v
žd

y p
ro

stř
ed

ní 
jak

 na
 zr

no
 ta

k n
a s

lám
u č

iní
.“

„O
by
če

jně
 1 

ma
nd

el 
½ 

str
yc

hu
 

dá
vá

, v
 ča

s o
ur

od
y 3

 vě
rte

le 
. . 

. 
Je
čm

en
 z 

těc
h z

em
í 1

 m
an

de
l d

áv
á 

¾ 
a c

elý
 st

ryc
h .

 . .
 „

„V
yz

rn
ov

an
é j

so
u 1

 jit
ro

 na
 21

 zr
n, 

to 
jes

t 1
 m
ěř

ice
 na

 7 
zrn

.“

Hn
ěd

á p
ůd

a 
če

rn
oz

em
ní

+
Če

rn
oz

em

Pí
sk

y a
 št
ěr

ko
pís

ky
Ve

lm
i v

ys
ok

ý

Če
rn

oz
em

Hl
ini

té 
sp

ra
še

Ve
lm

i v
ys

ok
ý

Če
rn

oz
em

Po
lyg

en
eti

ck
é h

lín
y 

ka
rb

on
átn

í
Ne

jvy
šš

í
II.,

 če
rn

é z
em

ě
„ .

 . .
 je

st 
ze

mě
 če

rn
á t
ěž

ká
, d

eš
těm

 se
 hn

ed
 ro

zp
us

tí, 
slu

nc
em

 hn
ed

 se
 sr

áž
í a

 v 
žá

dn
ý č

as
 jin

ak
 ne

ž 4
mi

 ho
va

dy
 an

eb
 as

po
ň 

3m
i jí

 or
ati

 ne
mů

že
me

.“
„P

ro
 ve

lik
ou

 ro
ve
ň v

od
a z

 ni
ch

 ne
sp

ad
á, 

do
ku

d s
lun

ce
 ji 

ne
vy

su
ší.

“
„V

šu
dy

 ve
sm

ěs
 m

á p
od

 se
bo

u g
ru

nty
 ze

mě
 bí

lé 
a p

ro
tož

 ne
úr

od
né

, ž
ito

 do
 ni

ch
 sí

ti n
em

ůž
em

e, 
ný

br
ž p

še
nic

i d
o o

uh
or

a z
mr

ve
-

né
ho

, 3
 i 4

krá
t z

or
an

éh
o, 

po
 pš

en
ici

 je
čm

en
, p

o n
ěm

 m
íst

em
 ov

es
, m

íst
em

 za
se

 ou
ho

r.“

„R
od

í v
íce

 tr
áv

y n
ež

 ob
ilí,

 zv
láš

ť 
jes

tli 
bř

ez
na

 a 
du

bn
a m

ěs
íce

 vl
áh

y 
př

ijd
ou

. O
bil

ní 
sté

blo
 tlu

sté
, n
ěk

dy
 

na
 m

an
de

le 
ho

jně
, m

álo
 na

 sý
pk

u, 
pš

en
ičn

é z
rn

o v
žd

y r
ež

né
 a 

kli
ho

vi-
té,

 m
álo

 kd
y ž

lut
é.“

„. 
. . 

. , 
sy

pe
 ne

jvý
še

 2 
vě

rte
le,

 
ječ

me
n n

a 3
 vě

rte
le 

a n
ěk

dy
 na

 1 
str

yc
h.“

„V
yz

rn
ov

an
é j

so
u n

a 1
7½

  z
rn

a 
v p

ro
říz

u n
a 1

 jit
ro

.“

Če
rn

oz
em

 lu
žn

í 
ka

rb
on

áto
vá

Sl
íno

vc
e

Ne
jvy

šš
í

Če
rn

oz
em

 lu
žn

í
+

Če
rn

ice +
Hn

ěd
á p

ůd
a 

če
rn

oz
em

ní

Pí
sk

y a
 št
ěr

ko
pís

ky
Ne

jvy
šš

í
Hl

ini
té 

sp
ra

še
Ne

jvy
šš

í

De
luv

iofl
 uv

iál
ní 

pís
či-

toh
lin

ité
 se

dim
en

ty
Ne

jvy
šš

í
III.

, s
pr

aš
ov

ité
 

ze
m
ě

„ .
 . .

 v 
ne

jvě
tší

ch
 do

lin
ác

h a
 př

i v
od

ác
h j

so
u t

ep
lé,

 jim
žto

 m
ra

zy
 a 

stu
de

no
st 

šk
od

í . 
. . 

„
„. 

. . 
jar

ní 
os

en
í to

lik
o a

 je
ště

 po
zd
ě ,

 ok
olo

 sv
. J

iří 
an

o i
 m
ěs

íce
 m

áje
, s

eté
 ne

so
u .

 . .
 „

„ .
 . .

 ně
kd

y d
ají

 m
no

ho
 sl

ám
y, 

kd
yž

 je
st 

jar
o t

ep
lé,

 al
e m

álo
 zr

na
, p

o s
tud

en
ém

 ja
ru

 ví
c b

od
láč

í a
 tr

áv
y n

ež
 zr

na
 a 

slá
my

.“

„T
yto

 ro
le 

v p
ro
říz

u v
yz

rn
ov

an
é 

jso
u 1

 jit
ro

 na
 9 

zrn
, a
č n

ěk
ter

é n
a 

10
, 1

1 i
 12

.“
Če

rn
oz

em
Sl

íno
vc

e, 
pr

ac
ho

vc
e

Vy
so

ký
III.

, k
ře

m
en

ité
 

ze
m
ě

„ .
 . .

 js
ou

 st
ud

en
é a

 ne
ro

dí,
 je

n ž
ito

 a 
ov

es
.“

Hn
ěd

á p
ůd

a
Pí

sk
y a

 št
ěr

ky
Vy

so
ký

III.
, p

íšč
ité

 
ze

m
ě

„ .
 . .

 ne
ne

so
u j

ed
iné

 sa
mé

 ži
to.

“

Če
rn

ice
Ni

vn
í u

lož
en

iny
 ne

-
ka

rb
on

áto
vé

 st
ře

dn
í

Ne
jvy

šš
í

Lu
ka

 a 
pa

s-
tv

in
y

„ .
 . .

 vš
e p

ři d
oli

ná
ch

 a 
v r

ov
iná

ch
 le

ží 
a č

as
to 

vo
do

u, 
kte

rá
 

se
m 

od
 R

ata
j, K

ou
řim

a, 
Če

rn
éh

o K
os

tel
ce

, B
ro

du
 Č

es
ké

ho
 

př
ich

áz
í a

 do
 La

be
 vr

hn
ou

ti n
em

ůž
e, 

za
top

en
é b

ýv
á, 

sv
rše

k 
ze

mě
 pa

k s
pr

aš
ov

itý
, s

an
ytr

ov
ý k

ys
elý

, p
od

 ní
m 

pa
k v

šu
dy

 
ze

mě
 bí

lá 
jes

t, p
ro

tož
 an

i p
as

tva
 už

ite
čn

á, 
an

i s
en

a a
 ot

av
y 

mn
oh

o n
eb

ýv
á. 

Ob
zv

láš
tě 

stu
de

né
 ja

ro
, k

dy
ž t

rá
va

 du
bn

a a
 

má
je 

mě
síc

ův
 rů

sti
 ne

mů
že

, ta
k d

rn
y z

hu
bí,

 že
 již

 an
i m

ěs
íce

 
če

rvn
a t

rá
va

 ne
ro

ste
.

„ .
 . .

 m
á v

od
a s

tan
ov

išt
ě a

 ši
ro

ko
u r

oz
liti

nu
, ž

e n
ev
ěd

ou
cím

 
ve

lik
ý r

yb
ník

 př
ed

sta
vu

je 
. . 

. „
„Te

plé
 ja

ro
 u 

ná
s n

es
e t

rá
vy

 do
sti

, 
má

me
 pa

stv
y s

 po
tře

bu
 i t

ak
y p

ro
 

ho
sti

, tj
. h
říb

ata
 a 

tel
ata

 z 
jin

ýc
h 

ve
sn

ic 
do

 pa
stv

y p
ře

s l
éto

 př
ijím

á-
me

, o
d č

eh
ož

 k 
ob

ci 
se

 pl
atí

.“ 

„ .
 . .

 vš
em

u d
ob

ytk
u d

ob
or

ou
 pa

stv
u d

áv
á .

 . .
 „

Ar
en

os
ol

Na
vá

té 
pís

ky
 ne

ka
r-

bo
ná

tov
é

Ni
žš

í
Pa

st
vin

y
(n

eu
žit

eč
né

)
„ .

 . .
 le

vá
 pa

k, 
sa

mé
 m

oč
ály

, tř
es

utá
 ba

hn
a a

 st
oli
čk

y n
es

ou
cí,

 
an

iž 
jak

ém
u d

ob
ytk

u t
am

 př
ijít

i a
 se

 pá
sti

 ne
do

po
uš

tí. 
Me

zi 
tě-

mi
 m

íst
y k

ys
elá

, s
mr

ad
lav

á v
od

a t
u i

 ta
m 

se
 vy

rá
že

jíc
 a 

žá
dn

é 
trá

vě
 rů

sti
 ne

da
jíc

, p
ro

pa
sti

 či
ní 

tak
ov

é, 
že

 pa
stý

ři j
ak

éh
ok

oli
v 

do
by

tka
 zř

ete
liti

 m
us

ejí
, a

by
 ta

m 
nic

 ne
př

išl
o, 

ne
b k

dy
ž t

am
 co

 
vp

ad
ne

 a 
ho

va
dy

 ve
n t

až
en

o b
ýv

á, 
ta 

táh
no

uc
í h

ov
ad

a n
em

ají
 

k s
vé

mu
 st

án
í tv

rd
éh

o g
ru

ntu
 a 

tol
iké

ž b
oř

í s
e a

 pr
op

ad
áv

ají
.“

„ .
 . .

 ky
se

lé,
 ba

hn
ov

ité
 a 

zc
ela

 
ne

už
ite
čn

é“


